



基本医保覆盖全民 建立激励约束机制

我省发布《关于健全基本医疗保险参保长效机制的实施意见》，连续参保满4年，之后每年提高大病保险最高支付限额3000元

■海都记者 罗丹凌

2月5日，记者获悉，为更好适应人口老龄化、就业形式多样化和人口流动常态化等形势要求，持续巩固拓展全民参保成果，进一步夯实基本医疗保险制度根基，福建省人民政府办公厅发布《关于健全基本医疗保险参保长效机制的实施意见》(简称《意见》)，《意见》自印发之日起施行，有效期10年。

取消灵活就业人员等参保户籍限制

《意见》强调，坚持基本医保覆盖全民。用人单位及其职工应当依法参加职工医保。除职工医保参保人员以外的其他城乡居民，按规定参加居民医保。居民医保按年缴费和享受待遇，集中参保期为每年9月1日至12月31日，在集中参保期缴费的，次年1月1日起享受参保年度居民医保待遇。

同时，完善基本医保参保政策。取消灵活就业人

员、农民工、新就业形态人员参加基本医保的户籍限制，鼓励和推动在就业地参保。落实居住证参加居民医保的政策，推动外地户籍中小学生在学籍前儿童在常住地参加居民医保。

在健全基本医保筹资政策方面，完善财政补助与个人缴费相结合的居民医保筹资机制，推进居民医保缴费与经济社会发展水平和居民人均可支配收入挂

钩，保持财政补助和个人缴费合理的比例结构。

在完善职工医保退休政策方面，我省职工医保参保人员达到法定退休年龄时，在最后参保地实际缴费年限未达到规定年限的，参保人员可以选择在最后参保地、实际缴费时间最长的曾参保地或有职工医保参保缴费记录的户籍所在地，办理医保退休并计算缴费补足年限。

实行连续参保和零报销激励

《意见》要求建立参保激励约束机制，实行连续参保激励。自2025年起，对连续参加居民医保满4年的参保人员，之后每连续参保1年，每次提高大病保险最高支付限额3000元，合并零报销激励累计提高总额不超过所在统筹区大病保险原封顶线的20%。断保之后再次参保的，连续参保年数重新计算，但原积累的连续参保激励金额保留。职工医保和居民医保跨制度转移接续的，可认定为连续参保，但职工医保年限不计入居民医保连续参保年限。

实行零报销激励。自2025年起，对当年基金零报销的居民医保参保人

员，次年提高大病保险最高支付限额，每次提高3000元，合并连续参保激励累计提高总额不超过所在统筹区大病保险原封顶线的20%。居民发生大病报销并使用奖励额度后，前期积累的零报销激励额度清零。未设立大病保险最高支付限额的统筹区，应结合实际合理确定大病保险最高支付限额。

落实待遇等待期政策。自2025年起，除新生儿、医疗救助对象、当年出现役的军人等特殊群体外，对居民医保未在集中参保期内参保或未连续参保的人员，设置参保后固定待遇等待期3个月；未连续参保的，每多断保1年，

在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月；待遇等待期内发生的医疗费用，医保统筹基金不予支付。

根据《意见》，我省将优化医保管理服务。其中，我省将优化参保缴费服务，推进“出生一件事”集成化办理，促进监护人为新生儿在出生当年参保。医保、税务部门要丰富参保缴费方式，拓展个人缴费查询渠道，持续提升参保人员缴费便捷性。发挥商业银行、商业保险机构等网点作用，延伸医保公共服务。

我省还将提高基金使用效益，管好用好医保基金，减轻群众医药费用负担。

稳岗位促生产 扩增量拓市场

安溪出台23条助企惠企措施，全力支持民营企业发展

■海都记者 陈丹萍
通讯员 吴圣超 文/图

日前，安溪县委出台《一季度工业经济“稳岗位、促生产、扩增量、拓市场”系列措施》，总共23条措施，全力支持民营企业发展，奋力冲刺2025年一季度“开局良好”目标。

记者获悉，安溪县委积极响应省、市工作决策部署，巩固并增强工业经济回升向好的发展态势，重磅推出23条措施，聚焦民营企业在招工用工、扩大生产、开拓市场等方面的关键需求。



春节期间，安溪企业赶制订单打包发货

发放“以老带新”补助 鼓励企业提升产能

在稳岗位层面，安溪县委将组织“就业援助月”“春风行动”等一系列公共就业服务专项活动，充分发挥零工市场(驿站)的作用，深化省际劳务协作，积极向劳动力资源丰富地区推送岗位信

息。同时，对参加市、县两级政府部门或公共就业服务机构组织的赴外地招聘企业，给予相应的一次性劳务合作补助。此外，还通过发放“以老带新”补助、加大用工稳岗补助等方式，鼓励

企业稳定职工队伍，为企业生产提供坚实的人力保障。在促生产方面，政策积极鼓励企业提升生产效率。例如，持续兑现助企纾困政策，落实失业保险援企稳岗政策，延续实施阶段性

降低失业保险费率至1%，并做好一次性扩岗补助政策，提高失业保险稳岗返还、技能提升补贴等政策的办理效率，确保在2025年一季度前兑现到位，减轻企业负担，激发企业生产活力。

“这些政策让企业避免‘成长的烦恼’”

在和平方茶智慧产业园，和平方茶(福建)供应链管理有限公司正上演着赶制订单的“速度与激情”：包装区里，工人们手法娴熟，井然有序地打包货物；装货区里，一箱箱茶叶随传送带送至货车，发往全国各地……

和平方茶(福建)供应

链管理有限公司创始人陈和平介绍道：“春节期间，我们参加平台的春节‘不打烊’的活动，在岗工人有100多人，订单量同比增长了20%~30%。这些政策的出台，可以让企业避免‘成长的烦恼’，对我们企业来说是一场及时雨，让我们在

人才招引方面的压力大大减轻。现在有了我们政府的这些支持，我们计划扩大产能，引入新的生产线。预计在第一季度，我们的产值能提升20%~30%。”

安溪县工信局局长王辉荣表示，针对当前企业发展过程中的痛点、堵点和

难点问题，安溪县委出台了《一季度工业经济“稳岗位、促生产、扩增量、拓市场”系列措施》，在用工稳岗、扩产增效、产销对接等方面给予企业服务扶持。下一步，安溪将加大政策宣传力度，落实“换位服务”、加快兑现资金，确保各项政策落到实处。

进口关税降税建议 泉州海关上报2项获采纳

海都讯(记者 杨江 通讯员 陈思越) 2月5日，记者从泉州海关获悉，近日，国务院关税税则委员会公布了2025年关税调整方案，其中泉州海关上报的2项建议获采纳。自1月1日起，乙烯-乙醇共聚物、无色光学玻璃块料的进口暂定关税税率将由10%、12%分别降至6.5%、8%，此次调整是泉州海关聚焦企业发展需求，推进产业创新提能升级的重要体现，将有效提振企业信心，激发高质量发展新动能。

当前，我国出台了一系列政策鼓励新材料、新能源产业发展，在《产业结构调整指导目录2024版》中，

乙烯-乙醇共聚物、无色光学玻璃块料均属于鼓励发展的新能源、新材料项目，对中国新材料工业的发展具有战略性意义。其中，乙烯-乙醇共聚物(EVOH)是世界上最好的高性能阻隔环保树脂，具有优良的阻气性、耐油性、耐有机溶剂性、耐候性等优势，是制造医用选择性渗透膜、保护太阳能电池组件和集成电路、包装农产品和食品等方面的重要材料；无色光学玻璃块料是专用于制造光学系统光路元器件的高新技术产品原料，主要应用在光学显微镜、手机镜头等光学仪器上，起到光的反射、折射、吸收、分光等作用。

4条“小三通”客运量 春节假期同比大幅增长

海都讯(记者 林涓) 5日，记者从福建海事局获悉，据统计，2025年春节假期期间，福建沿海船舶进出港达1.18万艘次，货物吞吐量达878.94万吨，水上客运量达193.64万人次，水上交通安全、平稳、有序。

货运方面，福建沿海港口共运输集装箱27.46万标箱、煤炭175.21万吨、油品62.97万吨、天然气9.13万吨。客运方面，共运营客渡船1.49万班次，其

中厦金、泉州、两马、黄马等4条“小三通”客运航线共运营266班次，同比增长47.78%，发送旅客3.53万人次，同比增长24.52%。

春节假期期间，福建海事局实施重大风险、重大隐患提级管控，构建滨海“半小时”救援圈，组织搜救志愿者队伍入驻滨海景区、非景区景点，快速处置游客落水、被困岛礁等险情。积极应对假期后半程寒潮大风恶劣天气，“先行一步”启动大风预警响应。